Результаты участия обучающихся МБОУ СОШ №30 
в олимпиадном движении.
Традиционно обучающиеся нашей школы являются активными участниками олимпиадного движения различного уровня.
1 сентября стартовала Всероссийская олимпиада по учебным предметам. В школьном туре приняли участие 492 обучающихся. Многие ребята приняли участие в нескольких олимпиадах. Из них победителей – 22 победителя, призёров – 132 человека. По предметам: 
БИОЛОГИЯ – всего 40 участников (9 призёров)
МАТЕМАТИКА – всего 98 участников (9 призёров)
ФИЗИКА - всего 4 участника (нет призёров)
ИСТОРИЯ -  всего 52 участника (7 победителей, 19 призёров)
ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА - всего 27 участников (5 победителей, 12 призёров)
РУССКИЙ ЯЗЫК - всего 74 участника (19 призёров)
ГЕОГРАФИЯ - всего 26 участников (6 победителей, 17 призёров)
АНГЛИЙСКИЙ ЯЗЫК  – всего 25 участников (1 призёр)
ОБЖ - всего 19 участников (1 победитель, 3 призёра)
ХИМИЯ - всего 22 участника (нет призёров)
ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ - всего 56 участников (23 призёра)
ИНФОРМАТИКА - всего 14 участников (нет призёров)
ТЕХНОЛОГИЯ (обслуживающий труд) - всего 35 участников (3 победителя, 19 призёров)
ЛИТЕРАТУРА - всего 19 участников (10 призёров)
Впервые приняли участие в школьном этапе Всероссийской олимпиаде школьников обучающиеся начальных классов:
Математика - всего 12 участников (5 призёров)
Русский язык - всего 13 участников (8 призёров).
В муниципальном этапе приняли участие – 69 обучающихся. Из них: 4 победителя (история, технология, физическая культура).
В региональном этапе Всероссийской олимпиады примут участие 2 обучающихся: Черепанов Антон – 9а кл. (химия), Титов Евгений – 11а кл. (физическая культура).
В Международном конкурсе-игре «Русский медвежонок» приняли участие 127 обучающихся (92 участника 5-11 кл., 35 участников 2-4 кл.). Результатов пока нет.
Обучающиеся начальных классов приняли участие в региональной олимпиаде «ЭМУ». Проучаствовало – 44 обучающихся, «Львёнок» - 40 челок.
В декабре проходит многопрофильная инженерная олимпиада «Звезда». В отборочном туре по русскому языку приняли участие – 65 чел., по истории  24 чел. Результаты будут позже.
Набирают популярность дистанционные олимпиады по учебным предметам. В проекте «Видеоурок» по географии в октябре-декабре приняли участие 13 обучающихся, из них:
 I место – 11 чел, II место – 2 чел. В проекте «Инфоурок» по географии - 6 чел. (I место – 3чел., II место – 3 чел.). В проекте «Инфоурок» в олимпиаде «Мириады открытий» в ноябре-декабре приняли участие 30 обучающихся (5-11 кл.), ими были выполнены 224 работы по предметам: география-30 работ, биология-22 работы, химия-8 работ, физика- 9 работ, математика- 13 работ, литература- 7 работ, русский язык – 18 работ, обществознание- 12 работ, история- 9 работ, ОБЖ- 10 работ, изо- 9 работ, информатика- 10 работ, физическая культура- 15 работ, технология- 22 работы, английский язык- 14 работ, метапредметы- 16 работ.
Обучающиеся начальных классов, также являются активными участниками дистанционных олимпиад «Видеоурок» и «Инфоурок». В октябре-декабре в проекте «Видеоурок» приняли участие 21 обучающийся 2-го «Б» и 4-го «А» классов. Из них: 19 чел. – I место, 2 чел. – II место). «Инфоурок» - 12 человек (I место -  чел., II место – 6 чел.)
В региональной олимпиаде УРФО приняли участие 56 обучающихся с 5 по 11 класс по предметам: геграфия, математика, английский язык, биология, химия, информатика, история, обществознание, физика, русский язык. Результаты ещё не пришли. 
Во Всероссийском географическом диктанте приняли участие 11 обучающихся.
Вот такие результаты участия наших обучающихся в олимпиадном движении в I полугодии 2016-2017 учебного года.
[bookmark: _GoBack]                                                                          О.М. Лукина







